数学备课大师 www.eywedu.net【全免费】

[image: image5.png]



一、选择题(本大题共12小题，每小题5分，共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的)

1．5位同学报名参加两个课外活动小组，每位同学限报其中的一个小组，则不同的报名方法共有(　　)

A．10种
B．20种
C．25种
D．32种
解析：　5位同学报名参加两个课外活动小组，每位同学限报其中的一个小组，则不同的报名方法共有25＝32种，故选D.
答案：　D
2．甲、乙、丙3位同学选修课程，从4门课程中，甲选修2门，乙、丙各选修3门，则不同的选修方案共有(　　)

A．36种
B．48种
C．96种
D．192种
解析：　不同的选修方案共有Ceq \o\al(2,4)·Ceq \o\al(3,4)·Ceq \o\al(3,4)＝96种．

故选C.
答案：　C
3．(2013·新课标全国卷Ⅱ)已知(1＋ax)(1＋x)5的展开式中x2的系数为5，则a＝(　　)

A．－4
B．－3
C．－2
D．－1
解析：　(1＋x)5中的Ceq \o\al(2,5)x2项与Ceq \o\al(1,5)x项分别与(1＋ax)中的常数项1与一次项ax的乘积之和为展开式中含x2的项，即Ceq \o\al(2,5)x2＋Ceq \o\al(1,5)x·ax＝5x2，∴a＝－1.故选D.
答案：　D
4．(2013·山东卷)用0,1，…，9十个数字，可以组成有重复数字的三位数的个数为(　　)

A．243
B．252
C．261
D．279
解析：　由0,1，…，9十个数字共可组成三位数个数为Ceq \o\al(1,9)Ceq \o\al(1,10)Ceq \o\al(1,10)＝900，其中无重复数字的三位数有Ceq \o\al(1,9)Aeq \o\al(2,9)＝648(个)，则符合题意三位数个数为900－648＝252.故选B.
答案：　B
5．张、王两家夫妇各带1个小孩一起到动物园游玩，购票后排队依次入园．为安全起见，首尾一定要排两位爸爸，另外，两个小孩一定要排在一起，则这6人的入园顺序排法种数共有(　　)

A．12种
B．24种
C．36种
D．48种
解析：　第一步，将两位爸爸排在两端有2种排法；第二步，将两个小孩视作一人与两位妈妈任意排在中间的三个位置上有2Aeq \o\al(3,3)种排法，故总的排法有2×2×Aeq \o\al(3,3)＝24种，故选B.
答案：　B
6．由数字0,1,2,3,4,5可以组成无重复数字且奇偶数字相间的六位数的个数有(　　)

A．72种
B．60种
C．48种
D．52种
解析：　只考虑奇偶相间，则有2Aeq \o\al(3,3)Aeq \o\al(3,3)种不同的排法，其中，在首位的有Aeq \o\al(2,2)Aeq \o\al(3,3)种不符合题意，
所以共有2Aeq \o\al(3,3)Aeq \o\al(3,3)－Aeq \o\al(2,2)Aeq \o\al(3,3)＝60种．

故选B.

答案：　B

7．已知3Aeq \o\al(x,8)＝4Aeq \o\al(x－1,9)，则x等于(　　)

A．6
B．13

C．6或13
D．12
解析：　由排列数公式可将原方程化为eq \f(3×8！,8－x！)＝eq \f(4×9！,10－x！)，化简可得x2－19x＋78＝0，解得x＝6或x＝13.又因为x≤8且x－1≤9，则x≤8且x∈N*，故x＝6.
答案：　A
8．如图，要给①，②，③，④四块区域分别涂上五种不同颜色中的某一种，允许同一种颜色使用多次，但相邻区域必须涂不同颜色，则不同的涂色方法种数为(　　)
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A．320
B．160
C．96
D．60
解析：　不同的涂色方法种数为5×4×4×4＝320种．

答案：　A
9．(2013·新课标全国卷Ⅰ)设m为正整数，(x＋y)2m展开式的二项式系数的最大值为a，(x＋y)2m＋1展开式的二项式系数的最大值为b.若13a＝7b，则m等于(　　)

A．5
B．6
C．7
D．8
解析：　由二项式系数的性质知：
二项式(x＋y)2m的展开式中二项式系数最大有一项Ceq \o\al(m,2m)＝a，
二项式(x＋y)2m＋1的展开式中二项式系数最大有两项
Ceq \o\al(m,2m＋1)＝Ceq \o\al(m＋1,2m＋1)＝b，
因此13Ceq \o\al(m,2m)＝7Ceq \o\al(m,2m＋1)，
∴13·eq \f(2m！,m！m！)＝eq \f(7·2m＋1！,m！m＋1！)，
即13＝eq \f(72m＋1,m＋1)，
∴m＝6.故选B.
答案：　B
10．2014年世界杯参赛球队共32支，现分成8个小组进行单循环赛，决出16强(各组的前2名小组出线)，这16个队按照确定的程序进行淘汰赛，决出8强，再决出4强，直到决出冠、亚军和第三名、第四名，则比赛进行的总场数为(　　)

A．64
B．72
C．60
D．56
解析：　先进行单循环赛，有8Ceq \o\al(2,4)＝48场，再进行第一轮淘汰赛，16个队打8场，再决出4强，打4场，再分2组打2场决出胜负，两胜者打1场决出冠、亚军，两负者打1场决出三、四名，共举行：48＋8＋4＋2＋1＋1＝64场．

故选A.
答案：　A
11．(2014·襄阳市高二调研)对于二项式eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)＋x3))n(n∈N*)，4位同学做出了4种判断：

①存在n∈N*，展开式中没有常数项；

②对任意n∈N*，展开式中没有常数项；

③对任意n∈N*，展开式中没有x的一次项；

④存在n∈N*，使展开式中有x的一次项．

上述判断中正确的是(　　)

A．①与③
B．②与③
C．②与④
D．①与④
解析：　二项式的通项公式为Tr＋1＝Ceq \o\al(r,n)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,x)))n－r·(x3)r＝Ceq \o\al(r,n)x4r－n,0≤r≤n，r∈N，n∈N*.若展开式中存在常数项，则4r－n＝0，显然若n为4的倍数则展开式中有常数项，若n不是4的倍数，则展开式中没有常数项，故①正确②错误．若展开式中存在一次项，则有4r－n＝1，r＝eq \f(n＋1,4)，若n＝4k＋3(k∈N)，则r∈N*即此时展开式中有一次项，否则没有一次项，故③错误，④正确，故选D.
答案：　D
12.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\r(x)＋\f(2,x2)))n展开式中只有第六项二项式系数最大，则展开式中的常数项是(　　)

A．180
B．90
C．45
D．360
解析：　只有第六项二项式系数最大，
则n＝10，
Tr＋1＝Ceq \o\al(r,10)(eq \r(x))10－req \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,x2)))r＝2rCeq \o\al(r,10)x5－eq \f(5,2)r，
令5－eq \f(5,2)r＝0，
得r＝2，
∴T3＝4Ceq \o\al(2,10)＝180.故选A.
答案：　A
二、填空题(本大题共4小题，每小题4分，共16分．请把正确答案填在题中横线上)
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13．绍兴臭豆腐闻名全国，一外地学者来绍兴旅游，买了两串臭豆腐，每串3颗(如图)．规定：每串臭豆腐只能自左向右一颗一颗地吃，且两串可以自由交替吃．请问：该学者将这两串臭豆腐吃完，有________种不同的吃法．(用数字作答)

解析：　如图所示，先吃A的情况，共有10种，如果先吃D情况相同，共有20种．
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答案：　20
14．某乒乓球队有9名队员，其中2名是种子选手，现在挑选5名队员参加比赛，种子选手都必须在内，那么不同的选法共有________．

解析：　不同的选法共有Ceq \o\al(2,2)Ceq \o\al(3,7)＝eq \f(7×6×5,3×2×1)＝35(种)．

答案：　35种
15．(2013·四川卷)二项式(x＋y)5的展开式中，含x2y3的项的系数是________．(用数字作答)

解析：　(x＋y)5的展开式的通项Tr＋1＝Ceq \o\al(r,5)x5－ryr，令r＝3，得含x2y3的项的系数为Ceq \o\al(3,5)＝10.
答案：　10
16．在(x－eq \r(2))2 008的二项展开式中，含x的奇次幂的项之和为S，当x＝eq \r(2)时S＝________.
解析：　设(x－eq \r(2))2008＝a0＋a1x＋a2x2＋a3x3＋…＋a2 008x2 008
当x＝eq \r(2)时，
有a0＋a1·eq \r(2)＋a2·(eq \r(2))2＋…＋a2 008·(eq \r(2))2 008＝0①
当x＝－eq \r(2)时，
有a0－a1·eq \r(2)＋a2·(eq \r(2))2－…－a2 007(eq \r(2))2 007＋a2 008(eq \r(2))2 008
＝(2eq \r(2))2 008②
①－②得2[a1·eq \r(2)＋a3·(eq \r(2))3＋a5·(eq \r(2))5＋…＋a2 007(eq \r(2))2 007]

＝－23 012，
∴x＝eq \r(2)时，S＝a1·eq \r(2)＋a3·(eq \r(2))3＋…＋a2 007·(eq \r(2))2 007
＝－23 011.
答案：　－23 011
三、解答题(本大题共6小题，共74分．解答时应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)

17．(本小题满分12分)某单位职工义务献血，在体检合格的人中，O型血的共有28人，A型血的共有7人，B型血的共有9人，AB型血的有3人．

(1)从中任选1人去献血，有多少种不同的选法？

(2)从四种血型的人中各选1人去献血，有多少种不同的选法？

解析：　从O型血的人中选1人有28种不同的选法，从A型血的人中选1人有7种不同的选法，从B型血的人中选1人有9种不同的选法，从AB型血的人中选1人有3种不同的选法．

(1)任选1人去献血，即无论选哪种血型的哪一个人，这件“任选1人去献血”的事情都能完成，所以由分类加法计数原理知，共有28＋7＋9＋3＝47种不同的选法．

(2)要从四种血型的人中各选1人，即要在每种血型的人中依次选出1人后，这件“各选1人去献血”的事情才完成，所以由分步乘法计数原理知，共有28×7×9×3＝5 292种不同的选法．
18．(本小题满分12分)有6个球，其中3个一样的黑球，红、白、蓝球各1个，现从中取出4个球排成一列，共有多少种不同的排法？

解析：　分三类：
(1)若取1个黑球，和另三个球，排4个位置，有Aeq \o\al(4,4)＝24种；
(2)若取2个黑球，从另三个球中选2个排4个位置，2个黑球是相同的，自动进入，不需要排列，即有Ceq \o\al(2,3)Aeq \o\al(2,4)＝36种；
(3)若取3个黑球，从另三个球中选1个排4个位置，3个黑球是相同的，自动进入，不需要排列，即有Ceq \o\al(1,3)Aeq \o\al(1,4)＝12种；
综上，共有24＋36＋12＝72种不同的排法．
19．(本小题满分12分)解方程：(1)Ceq \o\al(x＋1,13)＝Ceq \o\al(2x－3,13)；

(2)Ceq \o\al(x－2,x＋1)＋Ceq \o\al(x－3,x＋2)＝eq \f(1,10)Aeq \o\al(3,x＋3).
解析：　(1)由原方程得x＋1＝2x－3或x＋1＋2x－3＝13，
∴x＝4或x＝5，
又由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0≤x＋1≤13,0≤2x－3≤13,x∈N*))得2≤x≤8且x∈N*，
∴原方程的解为x＝4或x＝5.
(注：上述求解过程中的不等式组可以不解，直接把x＝4或x＝5代入检验，这样运算量小得多)

(2)原方程可化为Ceq \o\al(x－2,x＋3)＝eq \f(1,10)Aeq \o\al(3,x＋3)，
即Ceq \o\al(5,x＋3)＝eq \f(1,10)Aeq \o\al(3,x＋3)，
∴eq \f(x＋3！,5！x－2！)＝eq \f(x＋3！,10·x！)，
∴eq \f(1,120x－2！)＝eq \f(1,10·xx－1·x－2！).
∴x2－x－12＝0，
解得x＝4或x＝－3(舍去)，
经检验，x＝4是原方程的解．
20．(本小题满分12分)已知eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,\r(a))－\r(3,a)))n的展开式的各项系数之和等于eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(4\r(3,b)－\f(1,\r(5b))))5展开式中的常数项，求eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,\r(a))－\r(3,a)))n展开式中含a－1的项的二项式系数．

解析：　设eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(4\r(3,b)－\f(1,\r(5b))))5的展开式的通项为
Tr＋1＝Ceq \o\al(r,5)(4eq \r(3,b))5－req \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,\r(5b))))r
＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,\r(5))))r·45－rCeq \o\al(r,5)·beq \f(10－5r,6)(r＝0,1,2,3,4,5)．

若它为常数项，
则eq \f(10－5r,6)＝0，
∴r＝2，
代入上式，∴T3＝27.即常数项是27，
从而可得eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,\r(a))－\r(3,a)))n中n＝7，
由eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,\r(a))－\r(3,a)))7二项展开式的通项公式知，含a－1的项是第4项，其二项式系数是35.
21．(本小题满分13分)三个女生和五个男生排成一排．

(1)如果女生必须全排在一起，可有多少种不同的排法？

(2)如果女生必须全分开，可有多少种不同的排法？

(3)如果两端都不能排女生，可有多少种不同的排法？

(4)如果两端不能都排女生，可有多少种不同的排法？

(5)甲必须在乙的右边，可有多少种不同的排法？

解析：　(1)因为三个女生必须排在一起，所以可以先把她们看成一个整体，这样同五个男生合在一起共有六个元素，排成一排有Aeq \o\al(6,6)种不同排法．对于其中的每一种排法，三个女生之间又都有Aeq \o\al(3,3)种不同的排法，因此共有Aeq \o\al(6,6)Aeq \o\al(3,3)＝4 320种不同的排法．

(2)要保证女生全分开，可先把五个男生排好，每两个相邻的男生之间留出一个空位，这样共有四个空位，加上两端两个男生外侧的两个位置，共有六个位置，再把三个女生插入这六个位置中，只要保证每个位置至多插入一个女生，就能保证任意两个女生都不相邻．由于五个男生排成一排有Aeq \o\al(5,5)种不同的排法，对于其中任意一种排法，从上述六个位置中选出三个来让三个女生插入都有Aeq \o\al(3,6)种方法，因此共有Aeq \o\al(5,5)Aeq \o\al(3,6)＝14 400种不同的排法．

(3)方法一：因为两端不能排女生，所以两端只能挑选五个男生中的两个，有Aeq \o\al(2,5)种排法，对于其中的任意一种排法，其余六位都有Aeq \o\al(6,6)种排法，所以共有Aeq \o\al(2,5)Aeq \o\al(6,6)＝14 400种不同的排法．

方法二：三个女生和五个男生排成一排共有Aeq \o\al(8,8)种不同的排法，从中去掉女生排在首位的Aeq \o\al(1,3)Aeq \o\al(7,7)种排法和女生排在末位的Aeq \o\al(1,3)Aeq \o\al(7,7)种排法，但这样两端都是女生的排法在去掉女生排在首位的情况时被去掉一次，在去掉女生在末位的情况时又被去掉一次，所以还需加上一次，由于两端都是女生有Aeq \o\al(2,3)Aeq \o\al(6,6)种不同的排法，所以共有Aeq \o\al(8,8)－2Aeq \o\al(1,3)Aeq \o\al(7,7)＋Aeq \o\al(2,3)Aeq \o\al(6,6)＝14 400种不同的排法．

(4)方法一：因为只要求两端不能都排女生，所以如果首位排了男生，则末位就不再受条件限制了，这样可有Aeq \o\al(1,5)Aeq \o\al(7,7)种不同的排法；如果首位排女生，有Aeq \o\al(1,3)种排法，这样末位就只能排男生，这样可有Aeq \o\al(1,3)Aeq \o\al(1,5)Aeq \o\al(6,6)种不同排法，因此共有Aeq \o\al(1,5)Aeq \o\al(7,7)＋Aeq \o\al(1,3)Aeq \o\al(1,5)Aeq \o\al(6,6)＝36 000种不同的排法．

方法二：三个女生和五个男生排成一排有Aeq \o\al(8,8)种排法，从中扣去两端都是女生的排法Aeq \o\al(2,3)Aeq \o\al(6,6)种，就能得到两端不都是女生的排法种数，因此共有Aeq \o\al(8,8)－Aeq \o\al(2,3)Aeq \o\al(6,6)＝36 000种不同的排法．

(5)甲必须在乙的右边即为所有排列的eq \f(1,A\o\al(2,2))，因此共有eq \f(A\o\al(8,8),A\o\al(2,2))＝20 160种不同的排法．
22．(本小题满分13分)杨辉是中国南宋末年的一位杰出的数学家、教育家．杨辉三角是杨辉的一项重要研究成果，它的许多性质与组合数的性质有关，杨辉三角中蕴藏了许多优美的规律．如图是一个11阶杨辉三角：
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(1)求第20行中从左到右的第4个数；

(2)若第n行中从左到右第14与第15个数的比为eq \f(2,3)，求n的值；

(3)求n阶(包括0阶)杨辉三角的所有数的和．

解析：　(1)Ceq \o\al(3,20)＝1 140.
(2)eq \f(C\o\al(13,n),C\o\al(14,n))＝eq \f(2,3)⇒eq \f(14,n－13)＝eq \f(2,3)，解得n＝34.
(3)1＋2＋22＋…＋2n＝2n＋1－1.
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